
Μια λάθος ερμηνεία σε ένα συνηθισμένο πείραμα 

Ακόμα και στο δημοτικό σχολείο 

συνηθίζεται, ως πείραμα 

επίδειξης, με στόχο να δείξει 

στους μαθητές τη μη διάδοση 

του ήχου στο κενό ή τη δυσκολία 

στη διάδοση του ήχου στον αέρα 

υπό μειωμένη πίεση, το γνωστό 

καμπανάκι σε δοχείο με αέρα 

στο οποίο επικρατεί με 

διάφορους τρόπους μειωμένη 

πίεση. Τα πράγματα φαίνεται ότι δεν είναι ακριβώς έτσι. Αφού διαβάσετε το 

παρακάτω άρθρο σας θέτω και ένα ερώτημα. Όσοι από σας το αναφέρατε ή 

το παρουσιάζατε και το ερμηνεύατε με τον «λάθος» τρόπο, θα συνεχίσετε να 

το κάνετε; 

H σωστή ερμηνεία: 

O ήχος διαδίδεται στον αέρα ως διάμηκες κύμα. Η διάδοσή του  διευκολύνεται  

όταν το μήκος κύματος του ήχου είναι μεγαλύτερο σε σχέση με τη μέση 

ελεύθερη διαδρομή των μορίων του αέρα. 

Σε κανονικές συνθήκες που υπάρχει πίεση περίπου 105 Pa η μέση ελεύθερη 

διαδρομή των μορίων είναι της τάξεως των 10-7 m. Αν με την περιστροφική 

αντλία ενός τυπικού εργαστηρίου μειώσουμε την πίεση στο 1% τότε επειδή η 

μέση ελεύθερη διαδρομή είναι αντιστρόφως ανάλογη με την πίεση θα είναι της 

τάξεως των 10-5m. Αυτή η απόσταση παραμένει μικρή σε σχέση με το μήκος 

κύματος των ηχητικών κυμάτων το οποίο είναι της τάξεως των 10-1m. 

Επίσης φαίνεται ότι ο ήχος ακόμα και μετά τη μείωση της πίεσης φτάνει στην 

εσωτερική επιφάνεια του δοχείου. Όμως για εμάς απέξω ακόμα και όταν 

ακουμπάμε το αυτί μας στο δοχείο δεν είναι ακουστός. Γιατί συμβαίνει αυτό; 

O συντελεστής ανάκλασης 

Στην εσωτερική επιφάνεια του δοχείου συμβαίνει αφενός μεν ανάκλαση 

αφετέρου δε διάδοση του ήχου στο γυαλί. Ο συντελεστής ανάκλασης a 

ορίζεται από το πηλίκον της έντασης Ια του ανακλώμενου προς την ένταση 

του προσπίπτοντος στο γυαλί ήχου Ιπ δηλαδή όταν ο συντελεστή ανάκλασης 

είναι 1 τότε το 100% του ήχου ανακλάται. 

Η ακουστική εμπέδηση 

Η ακουστική εμπέδηση Ζ εκφράζει τη δυσκολία στη διάδοση του ήχου σε ένα 

μέσον. Αυτή σχετίζεται με την πυκνότητα του μέσου και την ταχύτητα 

διάδοσης του ήχου στο μέσον από τη σχέση: Ζ=dv 



Η σχέση μεταξύ του συντελεστή ανάκλασης και τις ακουστικές εμπεδήσεις 

των δύο μέσων  είναι:    

  
  
  

 
       

 

        
 

όπου Ζγ και Ζα οι ακουστικές εμπεδήσεις του γυαλιού και του αέρα αντίστοιχα. 

Η πυκνότητα του γυαλιού και η ταχύτητα του ήχου στο γυαλί είναι και οι δύο 

της τάξης του 103 από την άλλη μεριά όταν μειώνουμε την πίεση που 

επικρατεί στο εσωτερικό του δοχείου η πυκνότητα του αέρα είναι της τάξης 

του 10-3 και η ταχύτητα του ήχου της τάξεως του 102. Οι τιμές αυτές δίνουν μια 

πολύ μεγάλη τιμή στο συντελεστή ανάκλασης περίπου 99,999%. 

Συνεπώς το ότι δεν είναι ακουστός ο ήχος στο εξωτερικό του δοχείου 

στο γνωστό πείραμα δεν εξηγείται από το ότι ο ήχος δεν διαδίδεται 

στον μειωμένης πίεσης αέρα που υπάρχει στο εσωτερικό του δοχείου 

αλλά από την ολική ανάκλαση του ήχου στο εσωτερικό του δοχείου. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ: 

http://89.28.209.150/go/print/Experiment_473.html;jsessionid=a9a2P9GyK2ig 
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